

简体中文文字记录资料由香港贸易发展局提供，根据嘉宾现场发言/ 普通话传译整理而成，未经讲者审核。

克劳斯·雷格林：谢谢主持先生！女士们、先生们，非常高兴来到香港，再次参加亚洲金融论坛，我从 2014 年开始就参加这个活动了。刚才听了这么多介绍和发言，看来大家都同意说我们生活在一个政治、经济非确定性正在不断增长的时代。我的角色是在未来的几分钟当中，跟大家介绍一下欧洲在这方面有哪些工作需要开展。

民粹主义在欧洲以及在美国的抬头，质疑了我们战后的经济秩序。而这样的一种质疑，会带来许多所谓的贫困、灾害以及很多在收入不平等方面的巨大差距。作为一个经济学者，我感到非常的忧虑，非常忧虑未来的世界贸易的合作，同时包括金融稳定机制的推进。当然我们不能过度反应，的确有风险，风险亦一直存在。同时我们也看到，在任何一个风险周期都有很多的不确定性。

在我看欧洲的时候，欧洲可能在我看来，看得相对比较精确。看一下整个欧洲大陆，可能它比大家想象的要好得多，其实欧洲并没有变得四分五裂。虽然有了英国脱欧的问题，但是我觉得对于英国来说，显然在经济方面会有一些波动，但是对于世界来说，它的影响没有那么大。今年的选举尤其是在德国、法国等在内的一些欧洲国家的选举，也会带来很大的不确定性。但是不确定性并不一定会带来问题，一个会有可能出现的局面，就是法国会选出一个轻欧盟改革派的总统，而德国的政策很有可能会得到进一步延续。如果你问欧洲人现在最大的问题是什么呢？他们会说是恐怖主义和移民问题，这个在我们看来丝毫不成问题，因为这个和叙利亚、中东、非洲以及在很多地方的一些非常高发的恐怖主义袭击是有关系的。

而与此同时，很有意思的一点，其实欧洲人并不是非常担心他们的经济。因为现在欧洲的债务危机已经过去了，欧洲的经济比大家平时想象的要好得多。所以欧洲经济在过去 3 年时间里面，都已经超出它的前期速度进行增长。就人均水平而言，我们的人均增长水平跟美国差不多，其实这个人均增长是一个比较重要的指标，因为这个说明我们的生活水平在增长。自从 90 年代法国和德国的人均增长已经超过美国和英国，人均当中的很大一部分都因为收入的增长而获益。和美国相比以及和其他国家相比，整个欧洲的人均收入增长表现得还是不错的，在欧洲 83% 的人已经重新享受到在过去 20 到 25% 的收入增长。而在美国只有 10 到 20% 的人均收入增长。和以前相比，失业率更低，就业率更高。和 2000 年相比，情况有了很大的改善，情况比美国也好。

总而言之，欧洲的福利系统是更具有包容性的，比世界其他地方更具有包容性，我觉得这是欧洲的一个优势。欧元其实从总体上来说，尽管有**各种**的问题，本身也是一个成功的范例。欧元可以让欧元区享受到欧洲统一的市场，说货币联盟是纯粹的政治项目，这是胡说八道，其实欧元可以为欧洲带来经济上的优势。我们已经不会有欧洲之间货币兑换的混乱，这种情况在 80、90 年代经常出现，但是现在这种情况结束了，现在在欧洲区只有一个货币政策，对所有的成员国都有效，都适用。

原来都是各个国家有自己的货币政策，现在我们可以有统一的货币政策，2010 年在全球金融危机之后，欧洲遇到了一些问题。其实欧洲有一个双重的危机，第一就是金融危机，第二就是欧元危机。现在欧元已经走出它的危机状态，比以往更加强劲。欧元区加强了政策的协调，同时对自己的金融系统进行了更好的调整，现在在欧元区我们有更强有力的金融机构和银行，金融协作也更为协调。欧洲稳定委员会是欧元区金融危机应对的基石，我们委员会提供了大规模地救助和救援。这些受援的国家进行了货币政策的改革，减少了公共支出，增加经济的竞争力。这 5 个国家当中有 4 个已经走出了危机，原来的西班牙和冰岛现在已经重新恢复了正常，当然不确定性现在仍然是非常高的，无论是在全球还是在欧洲都有非常大的不确定性。

在欧洲因为担心安全和恐袭这样的问题，有民粹主义的抬头，大部分国家不能解决恐怖主义的问题，包括欧洲的边界。而欧盟则能够提供一个非常好的机制，欧洲的模式也对全球化做出了合适的应对。欧元的产生、欧元的存在，意味着我们可以避免遇到过的很多问题，所以这是一个通向多货币世界非常重要的一步，在欧元区我们已经展示出了我们的力量。非常感谢！